



喜耀學生：熊梓淇

小檔案

就讀年級：幼兒園小班至大大班

- 吃飯時總是張大嘴巴，要媽媽餵他吃，穿衣服時也要媽媽替他穿。
- 看到自己喜歡的玩具，會毫不猶豫從其他小朋友手上搶過來。
- 入學半年後，能自己吃飯、上廁所、穿衣服、刷牙及洗澡等。
- 樂意幫忙其他同學疊被子。
- 看見長輩，懂得有禮貌打招呼。

梓淇是怎樣乖起來的？

——梓淇父母的證言

踏進喜耀粵西學校之後，往右邊看過去，有一棟三層高的白色樓房，走近這棟樓房，風鈴似的歌唱聲悠悠入耳；再走近一點，貼在牆壁上的美勞作品，紛紛映入眼簾，純真的筆觸散發著孩子歡樂的氣氛，這裡就是學校的幼兒園部。

走廊上，小孩排成一行，整齊地跟著老師走，與他們擦身而過時，他們臉上帶著燦爛的笑容，向我說一聲「叔叔好！」當中，一個小男孩不但笑得特別燦爛，還調皮地把一張臉正對著我，一雙小眼睛瞪得圓滾滾的，看見到那誇張的表情，我不禁笑了。

後來，我才知道他的名字叫熊梓淇。

當我們到梓淇家中進行訪問時，他不但主動替我們搬椅子，而且還向我們每一位都奉上一片柚子。看見孩子親切的笑臉，感受到他是真誠的。梓淇替爸爸捶背，認真而歡樂，爸爸的臉上也洋溢出滿足的笑容。在大家的眼中，梓淇真是一個體貼的好孩子。

然而，好孩子，並不純粹是從天而降的，在他的父母口中，聽到了一個小孩成長的故事……

衣來張手，飯來張口

熊梓淇將要滿三歲時，爸媽正為安排他進幼兒園的事傷透腦筋。對安排孩子入學，熊先生夫婦其實早有經驗了，大女兒現在已經唸中學了，可是，眼前這個小兒子，卻令他們擔心不已。在飯桌前，梓淇只會張大嘴

梓淇的父母深信性情教育能令兒子變好。





巴，讓媽媽一點一滴地餵吃；當他看到不想吃的東西，就緊閉嘴巴，絕對不吃，到他想要進廁所尿尿時，媽媽得立即跟著進去；晚上洗澡，固然要媽媽，就是穿衣服，也是媽媽替他一件一件地穿。到睡覺時，若沒有媽媽陪伴，根本不可能睡著……把孩子送到學校，叫他夫婦倆如何能放心？

就在他們在煩惱如何選擇幼兒園的問題時，有一位朋友向他們推薦喜耀粵西學校，還告訴他們：「我的兒子在喜耀粵西學校讀了幾個月，就和以前大不相同了！回到家裡懂得有禮貌，幫媽媽幹家務。以前，是沒可能有這些舉動的！」梓淇的父母聽到他這樣說，覺得要是「性情教育」能把梓淇教得「很有愛心、有禮貌」，那多麼好啊。於是就把梓淇送到來「喜耀」就讀了。

倔強的孩子

大家都認為，梓淇很聰明。不過，在校園裡，梓淇的行為表現，卻讓老師頭疼極了。老師們發現，任何人和他打招呼時，他都愛理不理。在遊戲中，他只要看到是自己喜歡的，就毫不猶豫地從其他小朋友手上搶過來。自己的日常生活，總要人替他代勞；如果你對他提出要求，他就會緊皺眉頭瞪大眼睛看著你。而且，在學校該睡覺的時候，他總是不肯睡，大家都感覺到這孩子的任性，從他的眼神裡，總透著一絲反叛。他，的確比大多數孩子都來得倔強。

在老師的懷抱裡

那晚，梓淇哭起來了。

整個夜裡，老師一直抱著梓淇，一直哄他睡覺。

那時候，梓淇是住在宿舍的週接生。每天放了學，日接的同學都走了之後，留在學校的梓淇，會特別容易發脾氣。其實，學校裡的老師們都很關心梓淇，他們都感受到梓淇因為沒有父母的陪伴，內心覺得孤獨，行為才會有些反常，於是顯得不相信人、容易發脾氣。張靜華老師發現，梓淇雖然很調皮、很活潑，但哭起來也是哭個不停的。那時候張老師靠在他身邊，抱抱他、親親他，和他聊聊天、講講故事，梓淇就會變得很乖。之後，張老師還發現，當她指正梓淇的時候，他開始會聽話了。因為，梓淇感受到老師對他的關懷。

心扉漸漸打開

在這個時候，梓淇是最需要別人關懷的，所以在大家排隊去吃晚飯時，老師便會安排他走在隊伍的前面，並握著他的手，跟他聊一些開心的事情，聽他在家裡做些甚麼。多聊了幾次，梓淇便慢慢和老師親近起來了。

以前，當老師叫梓淇時，他總是愛理不理的，但老師們總會主動和他打招呼，漸漸地，梓淇開始會先向老師打招呼了；這時候，老師就會把握機會，馬上表揚他，向他笑說：「梓淇，你今天很有禮貌哦！」聽到老



一百萬也換不來一個好孩子

師的讚賞，他就感到很開心了。不久，陳雪月老師也發現他愈來愈會向別人打招呼，甚至可以聽到其他老師反映說：「梓淇見到我會主動向我問好啊！以前我叫他，他也不想理我的。」現在，不但老師叫他時他會回應，還會主動向老師打招呼呢。

學懂服務別人

漸漸梓淇習慣住宿的生活了。因為住在宿舍，工多藝熟，他摺被子的速度，是班上最快的；老師便跟他說：「梓淇，可不可以替老師做事，幫忙其他同學一起摺被子？」梓淇一聽到，就馬上去做，而且做得很樂意、很開心。原來，老師每一次請他幫忙後，都會和他說一聲「謝謝！」或「你真的很幫得上忙啊！」梓淇得到老師表揚，就覺得很開心，於是就很樂於幫助別人

在老師的關懷下，梓淇的心扉慢慢打開。



了，像其他小朋友要吃藥，他都會跑去斟水，很主動去幫忙。

從擔心到放心

梓淇剛開始住在學校的時候，他爸爸其實並不放心，畢竟孩子在家是多麼的依賴，他總想著要帶些甚麼給孩子，還是要親自來照顧他。

有一晚，梓淇的爸爸終於按捺不住了，他走到了學校要看看孩子。當他來到學校大門時，他正好遇到了一位剛下班的阿姨。這位阿姨看到他那麼緊張孩子，便親切地告訴他說：「你不用擔心，你兒子的老師都很緊張他呢！」還將梓淇晚上哭的事告訴了他。梓淇的爸爸聽了之後，頓時覺得很放心，就沒有進去探望梓淇了。

給父母的驚喜

過了一學期，梓淇回到家裡的表現，讓他的父母實在感到驚訝：想不到入學才短短一個學期，他不但能夠自己吃飯、上廁所、穿衣服，又會注意個人衛生，知道自己刷牙、洗澡，這些看在他的父母眼裡，真的不可思議。更叫父母高興的是，他還經常會唱兒歌、讀數字給爸爸媽媽聽，這是以前無法想像的。更重要的是梓淇比以前有禮貌，懂得一些簡單的道理了。

使他夫婦倆喜出望外的，是當他們看到梓淇與別人相處時，懂得主動向人問候，和其他小朋友玩耍時，懂



一百萬也換不來一個好孩子

得守規矩，懂得和別人合作；相比之下，那些與梓淇同齡的孩子，都顯得嬌生慣養，不懂得禮貌，只愛玩，而不喜歡讀書。這些進步，他們的鄰居們都清楚看見了，不禁讚美說：「梓淇真是一個有禮貌的好孩子，真不愧是在喜耀讀書的！」



梓淇逐漸適應校園生活，父母也大為放心。

媽媽很高興地說：「他回家後，整天說老師很疼他，常常抱著他來親，說他很喜歡老師，很開心。」他媽媽還告訴我們，他在家裡最雀躍的話就是：「終於可以返學了，又可以和小朋友一起玩了。」及「媽媽，我好掛住老師呵！」

現在的梓淇，不但很體貼父母，對別人也很有禮

貌。在張靜華老師眼中，覺得梓淇是個很好動、很可愛的孩子。在校園裡，我們看到梓淇總是很積極地參與遊戲，睡覺時也很聽話，他那一雙圓滾滾的眼睛，更是讓我難忘梓淇與其他小朋友，總是很融洽地一起玩耍，一起聊天，上課也認真，的確很難想像，梓淇入學之前，竟是一個依賴性強，在生活上連吃飯、穿衣、大小便都要媽媽代勞的孩子。



在家裡，梓淇常替爸爸捶背。

孩子成長見證

梓淇從一個甚麼都不懂的小孩子，到今天，回到家裡教媽媽讀拼音、讀英語字母，吃飯、穿衣和做作業，都不用媽媽操心。現在，他看見長輩都有禮貌地打



招呼，當媽媽幫他做了一件事，他都說一聲「謝謝媽咪」。父母都打從心裡說：「感謝喜耀學校的『性情教育』！」

孩子能有今天的進步，和老師們的辛勞是分不開的。正如「喜耀」的老師所說：「了解他的內心，尊重他的個性，同時又要以一顆寬容的心來對待孩子。相信只要努力，每個孩子都是一個好孩子！」

(盧韋斯記)

